

# 臺灣紅不讓 世界盲棒三連霸

## 本校盲生邱文昇獲MVP打擊手榮銜

【記者熊君君淡水校園報導】記者熊君君淡水校園報導當全台灣的人都在關心「落地球王子」王建民在大聯盟的表現並被稱為台灣之光時，臺灣紅不讓盲人棒球隊的表現也不遑多讓，於上月7日在美國舉辦的2006世界盃盲棒球賽中第三度奪得冠軍，本校畢業校友王兆熙、在學學生歷史邱文昇、陳俊銘皆為主

力員隊，其中，邱文昇更獲得MVP打擊手榮銜。

世界盃盲人棒球比賽今年在美國俄亥俄州克里夫蘭市舉行，這是台灣盲棒代表第10度參加世界盃棒球賽。此次由陳吉堂、廖維和、鄭榮恩、林春佑和陳際墉五位教練率領九位球員，於7月28日啓程赴美參賽，與全美各州選

出的16個盲棒隊一較高下，從預賽分組冠軍一路打進前4強，連勝7場奪得冠軍。締造終局以31比23的佳績，擊敗West Coast Dawgs隊奪冠。同時擔任台灣紅不讓和淡江紅不讓盲棒隊隊長的邱文昇開心地表示：「原本應該

是要打42局，但我們只打18局就有了131分的佳績，7場比賽中，其中6場都是提早結束的呢！」

臺灣紅不讓盲棒隊之所以

叫「紅不讓」，是因為早期底

來自「淡江紅不讓」球隊，本校

盲生資源中心張金順、張國瑞等

都曾是出色的隊員。邱文昇驕傲的說：「淡江紅不讓盲棒隊在國內是表現最傑出的隊伍。」

邱文昇在此次比賽中奪得MVP打擊手榮耀，有人叫他的

球員背號55號，「僅此一家，別

無分號，現在在美國提到fifty

five可有名的呢！」他驕傲的說。他分析能夠三連霸的原因，是大家共同努力的結果，「團結一心，加上平日嚴格的訓練和教練團的冷靜應付。」盲棒的規則是捕手、投手、打擊手皆為同隊員，而且必須以黑布蒙上雙眼，只要能讓隊員安全上壘即可得分，因此，團隊默契是勝負關鍵。

全盲的視障者，全靠「摸」索，一個動作、一個動作分開來慢慢揣摩。首先由教練擺出跑步、打擊的姿勢，請隊員們從頭到腳摸一遍，摸完後再教下一個步驟。總教練陳吉堂常常蒙著眼罩，親自下場與球員一起練習棒球。另一隊員陳俊明說，勤練是致勝不二法門，他們從3月到7月集中訓練，平常每週六日也都在板橋大佳河濱公園進行守備及打擊練習，回家後還要自主進行重量訓練。

此次出賽隊員，尚有來自台灣各地的王辰光、賴智傑、張任壞、許青閔、胡文秋和陳傑閔等盲生。

▲95年淡海同舟於上月28日於蘭陽校園啓航，各社團負責人齊聚一堂。(圖為同舟晚會中，學員奮力演出)詳情請參閱本報第5、6版「同舟特刊」。



## 交換生大三留學生 264名陸續出發

【記者溫雅茹淡水校園報導】95學年度大三學生暨交換學生264名出國留學授旗典禮，於上月16日舉行，由校長張家宜主持，創辦人張建邦授旗，並邀請各國駐華代表處官員蒞臨指導並給予同學期勉。

本次出國留學包括外語學系的學生、國貿系英語專班的大三學生53名及校內甄選出的姊妹校交換生43名，他們將分別前往美、歐、亞、澳四洲14個國家的姊妹校研修一年。

本校為國內最早舉辦在校生出國修習學分的大學，截至目前為止，已有14梯次1,800餘人出國。本(95)年度，更獲得「教育部補助國內大學選送學生赴國外研修計畫」補助260萬元，另加上本校配合款80萬共340萬，作為大三留學生暨交換學生出國留學之獎助學金。

創辦人張建邦博士在會中叮嚀同學：「前往天氣寒冷國家的同學們，記得要多帶衣服保暖，並留意住的安全。」他也希望校內教師若到國外開會時，能夠多與國外留學生見面，關心學生們學習情形並紓解其思鄉之情。

校長張家宜則期許未來能有更多的學生出國唸書，並鼓勵同學們攻讀雙學位，提升競爭優勢。學術副校長馮朝剛期許這次出國的同學能珍惜這一年的留學時光，並祝福同學都能快快樂樂出門，平平安安回家。

甫自瑞典斯德哥爾摩大學研修完畢的交換生國貿四C黃賢賢同學，分享了他的經驗，他說：「除了課業研讀，我也參與許多校園活動，並旅行了13個國家，學習各國家的文化，這讓我更加獨立，甚至還學會了做菜。」今年度交換生代表西語系連寅君表示：「很高興能前往西班牙研修，也期許自己學習到更流利的西語，並體驗西班牙當地的文化。」

## 7同學參訪江南學府 收穫豐

【記者邱湘媛淡水校園報導】本校中文三王頌等7名同學，暑假期間在國際交流暨國際教育處秘書郭淑敏的帶領下，受邀前往中國大陸參加「復旦大學江南憶令夏令營」。此行的主要目的是參訪上海復旦、南京、蘇州3所知名學府，並與大陸同學進行交流。

夏令營由上海復旦大學主辦，邀請台灣的淡江、台大、政大等14所大學，100多位師生前往。郭淑敏表示：「本校同學們都很懂事、聽話，集合不會遲到，團員們也都互相照顧。」

中文三鄭宇汎對大陸學生因宿舍空間狹小，一到假日，網球場都擠滿了棉被、衣服，這種場景讓他十分驚奇。中文三王頌因表示：「此行最令我印象深刻的是當地多樣化的小吃。」德文三段英因表示：「參觀蘇州大學時，公共廁所是沒有門的，讓大夥都很難為情。」歐研所趙光翊表示：「因為大陸實施一胎化政策，現在也出現草莓族的問題；但大陸貧富差距大，大城市以外的學生，為了擺脫貧困，讀書是唯一的路，這些同學就格外認真，以後將是我們不容忽視的競爭對手。」

## 愛上圖書館 歡迎投稿

【記者林健暉淡水校園報導】為增進大學部新生對圖書館之了解，學習利用圖書館豐富的資源，覺生紀念圖書館將舉辦「萊波里(Library)之旅」導覽活動。此外，為慶祝總館落成10週年，舉辦徵文與攝影比賽，邀請讀者分享與圖書館一同走過歲月的心得感受。

圖書館講習活動自9月18日起至22日止，每天3場，請上網(<http://service.lib.tku.edu.tw/>)報名，或到總館參考諮詢台詢問。圖書館也提醒同學，若無法於上述時間參加講習，只要10人以上，就可以到參考諮詢台申請導覽請習。

為10週年慶活動暖身，徵文及攝影比賽率先開跑，相關細則請上圖書館網站消息公告「News 得來速」(<http://info.lib.tku.edu.tw:8080/blog/2/>)查詢，或到圖書館二樓櫃台詢問，報名自即日起至9月20日截止。圖書館表示，參賽者必須遵守著作權法相關規定，違反者將取消參賽資格，作品將邀請評審委員進行評審，於10月5日公佈最後結果。



▲淡江喚啦暑期赴苗栗縣新英國小服務，社員和小朋友在各項遊戲中同樂。

## 一人一樹 打造蘭陽生態景觀校園

### 蛙聲鳥聲讀書聲 聲聲入耳 花景樹景師生景 景景入畫

【吳春枝／蘭陽校園報導】蘭陽校園創業發展學院資通系老師王明忍教授「研發與創新」課程時，與同學們透過生活環境的觀察與體驗，提出了「淡江大學蘭陽校園——台灣原生種植物生態林園」計畫，期能將蘭陽校園營造為一個良好的讀書研究環境，及國際知名的生態景觀校園。

王明忍表示：「蘭陽校園之生態極為豐富，在校園裡會觀察到：台灣藍鵲、喜鵲、五

色鳥、黃頭鷺等，甚至拍攝到難得一見的「中國樹蟾」，及許多的珍鳥、松鼠與蝴蝶等。而保育區內正是校園鳥類的主要棲息地，因此「生態林園」的概念乃是將「智慧公園」的生態擴大到整個校園。」

該計畫雖尚未正式向校方提出，但已初步獲得蘭陽校園主任林志鴻及其他教職員的共識與支持，而林務局也將捐贈與補助一些原生種與常見馴化種杜鵑、提倡造林與保育類樹種之

苗木。

未來，若經校方同意，將推動「一人一樹」認養植樹運動，結合在校師生與相關社團之專長嗜好：駐校藝術家、林務局保育造林相關單位、以及蘭陽地區原生種植物保育專家，並配合建校建築師之整體規劃，來共同參與造園計劃。

## 南韓夏令營 體驗學習收穫滿盈

【本報訊】在中華民國法語教師協會的贊助下，法文系專任副教授孟尼亞及法文三王瑞鴻於今年暑假參加了在南韓中央大學法文系於安城校區舉辦的第十屆「J'aime le franais夏令營」，渡過了一個非愜意且充實的暑假。

孟尼亞代表中華民國法語教師協會到該夏令營觀察，他對於當地法籍老師所表現出的熱忱及精力感到印象深刻。而王瑞鴻也表示：「在這一個月的活動中，有很多的機會可以開口說法文、跟法國人聊天，這是寶貴且難得的經驗。此外，我還結交到了許多韓國朋友，他們帶我到首爾的著名旅遊景點遊玩，這是我從來不曾體驗過的學習之旅。」



▲蘭陽校園拍攝到的「中國樹蟾」。

## 校友處提供5獎學金

【本報訊】本校校友服務暨資源發展處受撥款人委託辦理之5項獎學金，自即日起開始申請，學生可至校友服務暨資源發展處網頁(<http://www.fl.tku.edu.tw/>)獎學金公告內下載詳細申請辦法及申請表格，得獎名單將於10月公布，並擇日頒獎。

分別有「高李綱獎學金」，每院1名，獎金50,000元；「翔霖公司獎助學金」5名，獎金各20,000元；「新竹市校友會獎學金」6名，獎金各15,000元；「林文淵先生獎學金」2名，獎金各10,000元；「陳日水先生、陳張月女士伉儷獎學金」3名，獎金各5,000元。「新竹市校友會獎學金」之申請截止日期為9月30日，其餘獎學金則至9月22日申請截止。

## 紹謨紀念體育館啟用 風吹日曬byebye

【記者陳漱文淡水校園報導】今年5月底完工的紹謨紀念體育館，將於今年度開學日正式啟用。體育館除作為教學活動場地外、也將成為提供各項比賽及大型集會的最佳場所，200個學生社團也陸續於9月4日起遷入。

體育館內部活動場地包括排球場、羽球場、籃球場、桌球教室、重量訓練室、韻律教室及社團辦公室等。本年度起將有50%以上的體育課上課時不必再忍受風吹日曬。

體育室主任謝幸珠表示：「由於體育館內的木質地板容易刮傷損壞，因此運動場內除已鋪設防護地墊及地毯之地區外，禁止穿著皮鞋或高跟鞋進入。另外，除飲水(不含飲料)外，辦

公室、會議室及貴賓室以外地區一律禁止飲食。」

體育館內另貼心設有運動傷害防護室和淋浴間，提供師生運動傷害護理，及運動後的淋浴清潔。謝幸珠說：「運動傷害防護室未來將與附近診所合作，請專業的護理師和復健師進駐，為全校師生提供優質的服務。」他表示未來可能將推廣全校師生辦理體育館證，持證者將可在體育館與游泳館暢行、使用運動空間及設備。

至於社團辦公室遷移至體育館1樓，體育室秘書黃谷臣說：「體育館原先閉館時間為晚上10點10分、但經社團反應活動需求希望延長離館

時間，目前學校仍在開會協調中。」黃谷臣也特別強調同學們在社團內要注意消防和用電安全，嚴禁炊煮食物或烤肉。他也希望社團在體育館外的空地練習活動時能注意音量，切勿打擾到附近住家的安寧，讓體育館的使用能更臻完美。

體育館的開放時間目前訂為周一至週五上午8時至晚間10時，考試週及寒假提前於下午5時閉館，7、8月暑假期間閉館時間為下午4時，假日及夜間則不開放。而運動場地周一至周五未排課及未被借用之時段，均開放校內人員使用。

## 溫馨千里傳 9社團暑假送愛心

【記者彭慧珊淡水報導】暑假期間，本校9個學生社團約300名同學分別前往北縣、新竹、台中、嘉義、彰化、桃園、台南、苗栗等地參與社區服務。其中淡江喚啦啦將苗栗偏遠地區的新英國小改裝成一個遊樂園，和小朋友打成一片，該活動值星官魏子翔(公行二)還因此獲得了「大怒神」的封號。

康輔社則於7/1~7/5應邀到台北縣雙溪鄉

望生都能依規劃車位停放。

機車位方面，文館北側(後方)學生機車停車場全數改為教職員汽車停車位，但後門學生專車調度站另劃出一塊位置停放機車，可停放

320輛，雖較原來短少了400個車位，但交安組

表示，五虎崙平面停車場1890個車位，幾乎天天停不到一半，希望同學多走幾步路。汽車位

方面，科學館、教育館前、文學館南側及東側

，會文館東側、商管大樓後石頭公園北側的汽

車停車位幾乎都取消，空出寬敞的道路還給行

人，取而代之的是文館後方機車位取消後改畫的汽車位，另外，科館空地也改成汽車位，總

數與先前差不多。

停車證申請明日開始辦理，今年的汽車位由

120個放寬為200個，但只限進學班、研究所學

生申請，停放時間平日也限制下午5時到晚間

11時，假日可停全天。逕治總務處交通及安全

組網頁(<http://www2.tku.edu.tw/~gt/gt/AGTX.htm>)登錄資料後，至交安組辦公室(行政大樓A107室)辦理驗證核發識別證。

- \* 公共設施：健身房、小劇院、撞球、桌球室、閱覽室、卡拉OK、電腦室、投籃機等各項休閒娛樂。
- \* 室內住宅規劃：提供全戶傢俱、分離式冷氣冰箱、電視等各項家用等設備，可直接進住。
- \* 安全規劃：全天候警衛保全、電腦磁卡門禁管制，室內緊急押扣裝置，定期各項設備維護檢查。
- \* 隨插即用的全棟網路，可讓您隨時上網，不需另外付費。



多元一體 1 great university 四個校園 4 distinct campuses

活動看板		
日期/時間	主辦/地點	活動名稱
淡水校園		
9/11(一) 12:30 18:30	5F多媒體室	播放影片「空中危機」
9/12(二) 12:30 18:30	5F多媒體室	播放影片「玩命手」
9/13(三) 12:30 18:30	5	